Instituto Militar de Engenharia — Se¢do de Engenharia Mecénica e Materiais SE4
1= Lista de exercicios VE — Sitemas de Controle, 1o Semestre de 2005

Para ser entregue uma semana depois do final do periodo das VCs

Prof. Luciano

1. A partir do modelo do motor DC apresentado em aula, simule numericamente seu comportamento para
um conjunto de pardmetros plausiveis (procure na literatura esses pardmetros). Comente os resultados obtidos.
Faga suas simulagdes nas seguintes condigdes:

a) Resposta ao degrau e ao impulso para o motor controlado por armadura, por armadura
com realimentagdo de velocidade e por armadura com realimentagdo de velocidade e posigéo.

b) Resposta ao degrau e ao impulso para o sistema com realimentagdo por velocidade e posi¢ao para
pelo menos 2 valores de dos ganhos do sensor de velocidade angular Hy do controlador Dcl e Jm. Analise os

resultados em fung@o do fator de amortecimento e da frequéncia natural.

¢) Ache as equagdes de estado do motor controlado por armadura e realimentacdo de velocidade e posigao.
Simule para uma entrada senoidal em R(s).

d) Faca uma analise comparativa, do ponto de vista da alocagdo do polos, do motor controlado por
aramadura com realimentac@o de velocidade, com trés valores diferentes do ganho Hy e Dcl.

2. Em funcgdo das especificagcdes da resposta transitoria apresentada, calcule e
discuta o overshoot, o tempo de subida e o tempo de acomodagao das solugdes apresentadas em 1d.

3. Problemas 1.3 e 1.6 do livro do Powell (pg. 19)

4. Problema 2.21 do livro do Powell

5. Obtenha a t. de laplace da fungdo f(t) = 0 p/ t <0 e f(t) = sen(2wt)*cos(3wt) p/ t >0

6. Obtenha a t. inversa de laplace das fungdes F(s) = ,/(s(s+2& m,+ 0,2), 0< E<1 e Fy(s)= 1(s™+ ©?)
7.

M1, Simplifique o diagrama de blocos mostrado na
gura 3.71 e obtenha a fungao de transferéncia de malha
chada C(s)/R(s).
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Figura 3.71 Diagrama de blocos de um sistema.



8.

B.3.10. Considere o sistema descrito por:
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l Obtenha a fungéo de transferéncia do sistema.

9.
B.3.15. Obtenha a representagdo no espago de estados
do sistema mecanico indicado na Figura 3.80, onde u, € u,
sdo as entradas e y; e y, sdo as saidas.
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Figura 3.80 Sistema mecénico. i
10.
B.5.8. Sabe-se que a fungio de transferéncla de Wil
tema oscilatério tem a seguinte forma: .
2
mﬂ

G(s) =57
(s) 52+ 2e,s + o}

Suponha que haja um registro da oscilagdo com amor-
tecimento como mostra a Figura 5.82. Determine o coefi-
ciente de amortecimento { do sistema a partir do gréfico.

Figura 582 Oscilacao decrescente.



